附件2
国家节能中心重点节能技术应用典型案例
注册商标使用许可合同

商标使用许可人(甲方):国家节能中心
商标使用被许可人(乙方):
根据《中华人民共和国商标法》、《中华人民共和国商标法实施条例》和《国家节能中心重点节能技术应用典型案例注册商标使用管理暂行办法》等规定，甲乙双方遵循自愿和诚实信用原则，经协商一致，签订本商标使用许可合同。
一、甲方持有的“国家节能中心重点节能技术应用典型案例”注册商标（以下简称“本注册商标”），是经国家知识产权局核准注册的商标，注册号为40414345，核定使用商品/服务项目为第42类：技术研究；节能领域的咨询；环境保护领域的研究；能源审计；环境测试和检查服务；可替代能源产生领域的技术咨询服务；能源研究；提供关于碳抵消的消息、建议和咨询；减少碳排放的研究；平台即服务（PaaS）。
二、乙方被许可使用本注册商标的典型案例全称为：                 ，被确定为典型案例的日期为：    年  月  日，证书编号为：                 。
三、许可使用的期限为三年，自    年  月  日起至    年  月  日止。
四、乙方只可以在以下两方面使用本注册商标：
（一）在该典型案例中应用了该典型案例节能技术的设备、产品、工程、项目或其他附着物上。
（二）在该典型案例的广告宣传、展览以及其他商业活动中使用，如纸制宣传品、视频影像宣传片等。
五、乙方可根据实际需要，按照本注册商标等比例放大或者缩小使用，但不能对商标做任何修改使用，包括不得任意改变甲方注册商标的文字，图形、颜色或者其组合，不能改变商标整体形制，不能部分使用，不得超越许可的范围使用。
六、使用本注册商标时，可以在该典型案例应用了该典型案例节能技术的设备、产品、工程、项目或者其他附着物上标明“注册商标”或者注册标记。注册标记包括㊟和®。使用注册标记，应当标注在注册商标的右上角或者右下角。
七、甲方有权监督乙方使用本注册商标的使用范围，乙方应当保证根据本合同及甲方要求合法合规使用本注册商标。
八、乙方存在使用不当的情况，甲方将责令限期整改；对拒不整改的，甲方将解除商标使用许可合同，取消其商标使用资格，书面通知对方并公告；对违法使用本注册商标者，甲方有权直接取消其商标使用资格，并将依法追究其相关责任。
九、乙方不得以任何形式和理由将本注册商标许可第三方使用。
十、乙方必须保证其使用甲方注册商标的设备、产品、工程和项目，符合国家有关该设备、产品、工程和项目的卫生、质量、计量、环保、包装、行业标准及法定说明文字等要求。
十一、本合同终止时，乙方应立即终止使用该注册商标或与该注册商标有关的标识，否则甲方有权追究其侵权责任。
十二、本合同未尽事宜，由双方友好协商，另行签订补充协议，补充协议是本合同的组成部分，具有同等法律效力。
十三、本合同履行过程中所产生的争议，双方通过协商解决。协商不成的，任何一方均有权向甲方住所地人民法院提起诉讼。
十四、本合同一式肆份，甲乙方各持贰份，具有同等法律效力。
十五、本合同自双方签字并加盖公章之日起生效。
（以下无正文，为签章处）
商标使用许可人(甲方):                商标使用被许可人(乙方):
                           (签章)                               (签章)
法定代表人（授权代理人）:            法定代表人（授权代理人）:
地址:                                地址:                            
邮编:                                邮编:                            
                                            年        月        日
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